

СВЕТ—В ЗАЛ!

Случилось так, что за неделю до учредительного съезда Союза театральных деятелей Латвийской ССР министр культуры Я. Баркан пожаловал мне на неизвестное Госплана и правительства республики к, прямо скажем, катастрофическому состоянию театральных зданий и ряде других подведомственных министерству объектов. А вскоре у него появилась прекрасная возможность обсудить эту проблему на самом высоком в республике уровне. Группа ведущих театральных деятелей была приглашена на встречу с первым секретарем ЦК КП Латвии В. Путо и Председателем Президиума Народного Совета Латвийской ССР Я. Вагрисом. За столом президиума находились также секретарь ЦК КП Латвии В. Соболев, заместитель Председателя Совета Министров Л. Барткевич, а также Я. Баркан.

Несколько часов продолжалась та встреча. Практически каждый из выступивших там театральных деятелей говорил о том, что из-за недопустимого состояния здания, крыши, сценических площадок, отсутствия гримуборных, необходимых складских помещений и мастерских для декорации, мало-мальски приспособленных для поездки на гастроли автобусов, каждый спектакль, будь то из своей сцены или на выезд, требует от актера чуть ли не ежедневного мужества и подвижничества. В такой обстановке многие труппы работают годы и даже десятилетия, получая вместо реальной помощи одни только обещания.

Но вот слово взял министр. Увы, он не решалась всерьез поддержать выступивших на встрече актеров, режиссеров, директоров театров. Теперь в его голосе даже особой тревоги не чувствовалось. Спо-

койным, ровным тоном он сообщил о том, какие «дядьки» предполагается затянуть в ближайшем будущем, повторил уже не раз слышанные обещания о грядущей реконструкции театра оперы и балета, кукольного, до высыпал соображения о необходимости разработки долгосрочной программы совершенствования материально-технической базы культуры. Надо сказать, о них мне уже доводилось писать в статье «И нет обещаний конца» (*«СК», № 15, 1987 год*). С тех пор дело не сдвинулось ни на шаг.

Голос у министра окреп, когда он заговорил об ответственности директоров театров за обрушивающиеся

ВМЕСТО ЗДАНИЙ—ОБЕЩАНИЯ

нархизмы, потолки, протекающие кровлю... Вот только был он склонен, на какие средства, какими материалами и силами каких строительных организаций вести ремонт. Посоветовал, правда, связаться с исполнкомами: в каждом городе, дескать, создаются аварийные службы, которые обязаны своевременно помочь и учреждениям культуры. Попали министра так: обращайтесь в исполнкомы, куда удобно, только не в свое министерство.

С трибуны учредительного съезда Союза театральных деятелей председатель бывшего Театрального общества республики, народная артистка СССР Вика Артмане привела факты, которые произвели прямо-таки удручающее впечатление на делегатов и гостей: семь из девяти театров в республике под угрозой закрытия. Автор Рихард Рудис, секретарь парторганизации Валмиерского театра имени Леона Плятле, выступил и на встрече в ЦК Компартии Латвии, и на съезде. Он с болью в голосе говорил об одном и том же: о недостаточном внимании Министерства культуры, правительства республики к развитию материально-технической базы.

— И сейчас не уверен, что грядут изменения и лучше, — сказал он.

Свыше тридцати человек

выступили с трибуны съезда. И проблема восстановления театральных зданий, развития материально-технической базы была самой болевой, затрагивалась почти в каждом выступлении. Ведь для ремонта и реконструкции театральных зданий нужны не только средства, материалы, строительные подразделения, желание и время. Нужны и помещения, хотя бы минимально приспособленные для работы творческих коллективов во время реконструкции. В Риге концертный зал в нынешних условиях и не назовешь — идеал полных ходом. Оявлен конкурс на лучший проект, поднимается подрядчик. Общественное мнение упекают в новом концерт-

ном зале, дескать, сможет работать труппа оперного театра во время реконструкции. Однако уже ясно — условий для постановки сложных музыкальных спектаклей там не будет, значит, лукавят стороны концертного зала в высоких инстанциях.

На съезде Союза театральных деятелей выступил и министр культуры. Однако на острые вопросы, обращенные к министерству, ответить не смог. И самым конструктивным его предложением было все то же: приступить к разработке долгосрочной программы реконструкции, ремонта и реставрации объектов культуры. Но ведь когда-то долго приступают, сколько же будет разрабатывать? И когда осуществлять?

Э. ГОВОРУШКО.
(Наш соб. корр.).

РИГА.

РЕЦЕНЗИЯ

Прыжок
через
века

Винсент Белинский однажды заметил: «Пустым людям легче спрашиваться, чем тем, кто не знает». Напишет человек, скажет, пишет — с кем не бывает. Поди потом объясни, что делать ему это было не обязательно. Поставят пьесу в театр, потому что она — историческая (то есть

беспроншиблемая; здесь социальный заказ вполне смыкается с общественным спросом) да к тому же написана местным автором на местную тему. Тут уж вовсе ничего не доказывать, ибо красота замысла (авторского режиссерского) обещает испытать любые фантазии и постановочные проклятия. Мастное управление культуры, потрясенное молодежным размахом драматургии, недоверчиво понимает на критические слова «примитивные спектакли»: мол, есть и ваши слова правды, но...

...но начнем сначала. В Рязанском областном драматическом театре главный режиссер Н. Вознесенский поставил пьесу местного автора М. Баранова «Зодчий». Действие происходит в Рязани конца XVII века. Крепостной архитектор Яков Бухвостов вызван в Рязань митрополитом Авраамием, дабы построить храм на месте недавно рухнувшего.

Архивные материалы дают основания предполагать, что архитектором знаменитого Успенского собора в Рязанском кремле впрямь мог быть татицкий крепостной Бухвостов. Следует, конечно, отметить, что герой пьесы, архитектор Яков Бухвостов, оставил даже избыточный тезис о том, что средневековые членки человека всегда облекаются в культивированную форму (это, кстати, слова Энгельса). Ни разу не сомнительно сама фигура творца, создавшего величие творение вопреки убеждениям! Не рухнет ли сно-такой храм?

И ходят по сцене Рязанского областного театра хороший, интересный актер Л. Митник, которому явно по плечу сыграть Бухвостова, но которому не дано спектакль действовать, не дано определить для себя центральной идеи. Сочувствую С. Леонтьеву: он отменно хорош в роли архимандрита Макария, но герой его, увы, зевает не зевает, что скажется с митрополитом он опоздал этап на пару веков. И жалеет усилий театра, затраченных в общем почти впустую. После спектакля меня спросили: в можно было бы поставить эту пьесу лучше? Можно. Но — зачем!

С. ФЛОРИНЦЕВА.



ЭТОГО никогда не увидит зрителю, приходящий в театр на праздничный балетный спектакль, ибо артистические будни оттого и скрыты от постороннего взора, что в искусстве важен прежде всего результат. Но пока добьешься его, сколько пота прошло в репетиционном зале и сколько будет меняться, когда кажется, что нет уже ни капельки сил, чтобы сделать хоть одно движение...

Фото В. Шохина.

ДЕБЮТ

ЗАПОМНИМ ИХ ИМЕНА...

И прежде всего имя И. Лагутиной, студента 3-го курса Театрального училища им. В. Шукшина. В «Золотой квартире» М. Булгакова, которую в учебном театре училища поставил Г. Черняховский, он играет Аметистова. Играет уверенно, легко, с захватывающим комедийным темпераментом. Умело балансирует между вульгарностью à la Бендер и той аристократической элегантностью, какая даже вульгарность делает облачной и интересной зрителям.

«Золотая квартира» — спектакль выпускной. Лагутину в нем — единственного «дебютата» из младших курсов. Но в нем уже есть тот уверененный профессионализм, который позволяет гордиться о его отличных сценических перспективах.

«Золотая квартира» у шукинцев вообще часто заставляет забыть, что мы смотрим спектакль не в профессиональном, а в учебном театре. Так много в нем не-придуманной игры красок, увлеченности, так богаты яркие исполнительские индивидуальности. Думаю, что если бы этот спектакль показали на большой сцене, он выдернул бы в такой акзамен. Г. Черняхов-

ский вдохнул подлинную жизнь в булгаковские персонажи, такие далекие от нас исторически. И оказалось, что там, где бьется пульс настоящего искусства, там нет временных перегородок. И вот там уже ничто не мешает открыть комедийный нитриг, мастерски выстроенной драматургом и уверенно, умело, выразительно Богат антерским индивидуально-стилем.

Для этого надо было пре-

днестро всего верно раскрыть перед молодыми актерами природу булгаковского комизма. Черняховский это сделал. Чукинцы играют именно Ердмана или, что тоже было возможно, Ромашова. Тот особый стиль искренности и иронии, яркой театральности и пси-хологической острыты характеристик, какого удалось добиться от студийцев режиссера, как бы носит на себе именную печать автора комедии.

Я обещал назвать имена молодых исполнителей, которых следят нам запоминать. Вот они: А. Семенова (Зойка), А. Мисеодова (Макарина), О. Эмми (Херувима), П. Андреев (поэт, читающий Бальмонта),

Ю. Рутберг (поэтесса, читающая Северинова, и «очень ответственный Агнесса»), С. Харлов (Гусь). Называясь только тех, кто мне особенен, не понравился. Иные, возможно, добавили бы к этому списку другие имена. Спектакль ведь, подчеркну это еще раз, удивительно богат антерским индивидуально-

стилем. Конечно, они же проявятся бы так ярко, если бы Черняховский не заразил участников спектакля своей абсолютной любви к пьесе. Вот они и отдали ей и безуму труда, и весь жар своих еще не испорченных профессиональных способностей душой.

Обязательно особо оцените в этом контексте хотя бы подбор плащевых, в которых играют молодые исполнительницы! К их услугам не было ведь ни Зайцева, ни театральных запасников. Все шилось, приспособливалось самими студентками. Всё шилось, приходится не только в плащевые, изящества они вложили в свою работы, как в плащ сумели выразить текстиль, для кого эти плащи были.

Некоторым из участников спектакля приходилось трудно. Как, например, трудно было С. Харлову преодолеть возрастную дистанцию и изнутри понять опьяненного атмосферой Зойкиной квартиры «красного директора». Не скажу, что с этой проблемой выступники справились беспрепятственно. Но он показал главное: стремление бороться с заданиями даже повышенной трудности и завидную способность играть и не рассчитывать на него роль уличенчно, «выкладываясь» полностью.

Нет, обязательно посмотрите в учебном театре Т. Шукшинского училища «Золотую квартиру». Рукаешь, замаешь, а потом будешь весело и интересно, как не часто бывает даже в лучших наших театрах.

Анатолий Эрос написал о себе и о своем театре три книги: «Репетиция — любовь моя», «Профессия: режиссер», «Продолжение театрального рассказа».

Книга «Лучших годов жизни, о золотых спектаклях», первая книга

«Любовь. Вторая — о профессии и долге, книга о профессии. Третья, последняя в годы трудных и даже жестоких, когда засучило: «слад», «исческая», — словно наставила заголовок: нет, не конец, не завершение...

13 января 1987 года продолжение было обозревано.

Дочитав и закрыв Книгу жизни...

ПОСЛЕДНЯЯ
СТРАНИЦА

...и вот теперь, когда прочитана последняя страница, книга отложена одиноким взглядом, когда прошли те ее главы в которых были отчаянно боролись, неожиданные конфликты, неоправданые запреты, непростительные неблагодарности, напрасные ожидания, томительные паузы, мертвые зоны, произвол сильных мира сего, откровенные предательства, крикоты мольбы... теперь можно сказать: он был счастливым человеком.

Он был счастливым человеком, потому что прожил, как хотела.

Потому, что был в рабстве у своих страсти, мыслей и фантазий, но ни у кого больше. Он не хотел (запрещено), и не смог бы расстаться со своей способностью к самоизменению. Он жил в плену собственных сочинений.

Потому что, мучаясь, он избежал мучений. Муж совета.

Он был счастливым человеком потому, что природы, наградившей его щедрым, до конца не познанным даром, славно благодарил его за то, что он жил так, и умножал его та-

лант, и вела к тайнам первооткрывателя. Ему кружился круг исканий и находок до того уникального субъективизма (очевидно, это и есть высшее проявление личности), который ответил чудом, обратной связью становился для нас, людей разношерстных, всеобщими интересами. О нем все спорили, но его никто не отрицал.

Театралов наивеческих и невивеческих и Моста вела притягательная сила, потому что там был и Эрос. Его творения насыщали воздух и землю театральной Москвы. Он принадлежал этой земле.

Он и сейчас принадлежит ей. Теперь наследует.

Все помнится... Художественный студент Толя в гитаровом коридоре; начинавшийся режиссер Толя Эрос в своем театре; поседевший Анатолий Васильевич — ироничный, добродушный, искрометный, — впрочем, оставшийся тем же Толей.

Далекое вчера близкое вчера сомкнулось в кружении добрых памятей.

Борис ЭРИН.

